

Največji slovenski dnevnik  
v Združenih državah.  
Velja za celo leto... 9.00  
Za pol leta... 5.00  
Za New York celo leto... 6.00  
Za inostranstvo celo leto... 7.00

# GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The Largest Slovenian Daily  
in the United States.  
Issued every day except Sundays  
and legal holidays.  
75,000 Readers

TELEFON: 2876 CORTLANDT Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879. TELEFON: 4687 CORTLANDT  
NO. 85. — STEV. 85. NEW YORK, SATURDAY, APRIL 10, 1920. — SOBOTA, 10. APRILA, 1920. VOLUME XXVIII. — LETNIK XXVIII.

## FRANCOZI IMAJO DOKAZE O NEMŠKI ZAROTI

**FRANCOZI SO BAJE ZAPLENILI DOKUMENTE, KI KAŽEJO, DA SE MILITARISTI HOTELI POLASTITI VLADE TER UDARITI NATO NA FRANCIJO. — REVOLUCIJA NAJ BI ŠLA PRED INVAZIJO FRANCIJE. — 14 MILJONOV MARK ZA PROPAGANDO. — POROČA WALTER DURANTY.**

Frankfurt, Nemčija, 9. aprila. — Brezbriznost, ki je pomešana z radovednostjo, je glavna točka stališča prebivalcev Frankfurta napram francoski okupaciji. Kjerkoži se vstavi kak francoski častnik ali kak oddelek vojakov, takoj se zbere krog njega velika množica, ki stoji vanj s široko odprtimi očmi in odprtimi ustmi.

Že nekaj časa sem je bilo opaziti v Frankfurtu prijazno razpoloženje napram Francozom od strani delavcev, kar je bilo pripisovati v glavnem agresivnemu nastopu nemške državne brambe ter varnostne policije.

Neki oddelek zadnje imenovane je patroliral po mestu pred tremi tedni, ko je prišla vest o revoluciji dr. Kappa. Policija je takoj namerila svoje puške na množico ter se obnašala zelo izizzivalno. Na sličem način je tudi neki častnik državne brambe na trgu pred železniško postajo pomeril s karabinko na vsakega v množici, ki je kričali ali druga demonstriral v enem slučaju je res ustrelil, a ni nikogar zadel.

V številnih krajih, katere so Francozi zasedli, so jih vprašali ljudje, če bodo dovolili nemški državni brambi priti noter. Ko so dobili nikalen odgovor, so kazali prebivalci vsa znamenja veselja in splošno je razširjena vest v tem okraju, posebno pa med delavci, da čakajo nemški militaristi le prilike, da ponove poskus, ki se jim je pred tremi tedni ponesrečil. Takrat se je cela nakana izjalovila vsled generalne stavke. Pri novem poskusu pa hočejo krvavo obračunati z delavci, da vnaprej preprečijo možno opozicijo. To je natančno ista taktika, katere so se poslužili ruski reakcionarci po poskuhu revoluciji leta 1905. Spomladl leta 1906 je vpriporil general Rennenkampf v baltičke province ekspedicijo ter izstrelil tam z ognjem in mečem vse radikalne organizacije.

Isto skušajo storiti sedaj tudi nemški reakcionarci. Francozi imajo v rokah absolutne dokaze, da presega število vladnih čet v Ruhr okraju za veliko število vojakov, katere so smeli imeti Nemci tam na temelju mirovne pogodbe ter poznejših protokolov.

Neki bataljon takezovane varnostne policije je imel tri baterije artilerije opremljene s štiriinčimi topovi, baterijo težkih metalcev min, 47 težkih strojnih pušk poleg navadnih pušk in avtomatičnih pištol, katere so nosili vsi člani tega bataljona. Ta bataljon je bil sestavljen izključno iz počastnikov prejšnje nemške armade. Četa kot taka je predstavljala izvrstno ogrodje za takojšnje mobiliziranje in izvedbanje velike vojaške sile.

Francozi so zaplenili dokumente, ki dokazujejo preko vsakega dvoma, da je nemški militaristična stranka izdelala vse načrte, da se polasti kontrole v notranjosti Nemčije, povzroči nato revolucijo v Franciji ter udari proti zapadu v namenu, da dobi nazaj kar je bila izgubila tekom vojne. Francoski agenti so iznašli, da je bila svota 14 milijonov mark poslana preko Ženeve v Pariz tekom preteklega spomladl in da je bila ta svota namenjena za boljševoško propagando. Ko so zasledovali izvor tega denarja, niso zadeli na nemške komuniste, temveč na militaristično stranko, ki je s temi denarnimi sredstvi povzročila velike izgrede v Parizu dne 1. maja ter upala doseči še več.

Govoril sem tukaj in v Mainz u visokimi francoskimi častniki. Ki so bili silno presenečeni vspricu malsl, da Amerika ne spoznava, kako snuje nemška militaristična stranka osvetlo.

Izjavili so: — Mi imamo pozitivne dokaze, mi vemo, da skuša ta stranka obnoviti Kappovo revolucijo ter uničiti vse, kar je liberalnega, republikanskega in mirnega v tej deželi.

Jaz sem odgovoril:

— Napaka je na vaši strani, ker ne objavite dejstva, ki so znana. Nemci imajo veliko propagando glede svojih dobrih namenov in glede vaše ostrosti, ter ne morete pričakovati, da bi stala Amerika popolnoma na vaši strani, če ničesar ne poveste. Danes sem govoril z županom v Frankfurtu, ki je priznal, da je francoska okupacija tako malo nadležna kot sploh more biti vojaška okupacija. Pritožil se je radi prepovedi rabe telefona in brzojava, vendar pa priznal, da se Francozi ne vmešavajo v notranjo upravo mesta.

Dosedaj niso dvignili nobenih kontribucij ter se obnašajo povsem drugače kot so se obnašali Nemci v belgijskih in francoskih mestih.

Amerikancem se zaveda zdi povsem naravno, da je stvar taka. Francozom pa je še vedno zelo živo v spominu, kaj so počeli Nemci v Lille in drugih francoskih mestih in v primeri s tem je njihova rezerviranost vzvišena nad vso hvalo. Pravijo, da bodo zapustili Frankfurt takoj, kakorhitro bodo nemške državne čete izpraznile Ruhr okraj.

## ITALJANSKE ČETE V STAVKARSKEM OKRAJU.

London, Anglija, 9. aprila. — Italijanske čete so bile poslane v Viareggio, Carrara in Massa, v ločbe se bo debata končala glede pokrajno velikih kamenolomov, sprejema te resolucije. Nekateri demokrati so že sedaj podpirali določbo ter je pričakovati, da ne poročilo je dobila Central bo glasovalo za resolucijo še več News. Glasi se, da razmišljajo voditelji italijanske socialistične stranke o razširjenju eelega stavkarskega gibanja.

## MIROVNA RESOLUCIJA V KONGRESU.

Washington, D. C., 9. aprila. — Poslanska zbornica je danes koncentrirala se svoje sile na mirovno resolucijo ter je pripravljena končati z akcijo ter poslati pred-

**POZOR!**

Rojake opozarjamo na zanimivo serijo člankov "KO JE RAZPADALA AVSTRIJA", ki bodo znanprej izhajali na peti strani tretji strani našega lista. Uredništvo.



Edwy B. Reid, publikacijski načelnik v poljedelskem departmentu.



Enver bej, najbolj prefrigan turski diplomat.

## DOBIČKANOSNI "MOONSHINE"

Hribovci iz Georgije deponirajo v bankah več denarja kot so ga slednje vojne in pripravljene sprejeti

Washington, D. C., 9. aprila. — Prosperiteta je postala tako splošna v gotovih moonshine okrajih Georgije, da so banke direktno vznemirjene ter spravljene v veliko zadreg.

— Pred kratkim je neka banka v Dawsonville, v nekem gorskem mestecu, ki šteje nekako 200 prebivalcev in ki leži več kot dvajset milj od železnice, objavila, da bo plačala po štiri odstotke za depozite. Na ta oglas je prišlo v banko toliko ljudi z denarjem, da je morala banka, ki je vedela, da ne bo v stanu tako hitro posoditi denar dobičkanosno kot je prihajal noter, naprositi ljudi, naj ne prinašajo več denarja v banko, — je izjavil kongresnik Bell, ki ima z svojem okraju veliko hribovcev.

— Kljub vsem zveznim carinskim uradnikom niso ti hribovci nikdar prenehali kuhati žganje, — je rekel nadalje. — Pred nekaj časa so postale ječe tako polne, da je bilo treba poslati jetnike v drugo ječo. Jetniki so povedali jetničarju, da bi bili radi svoj kruh iz koruzne moke, ker ne morejo prenesti biskvito.

## RESOLUCIJA GLEDE SKLENITVE MIRU JE BILA SPREJETA

Tudi nekaj demokratov je glasovalo za sprejem resolucije. — 150 glasov je bilo proti.

Washington, D. C., 9. aprila. — Republikanci so dali na glasovanje predlogo, naj se proglasi mir z Nemčijo in naj se odpravi večinoma vse naredbe, ki so bile veljavne tekom vojne.

Resolucija je bila sprejeta v poslanski zbornici z 242 glasovi, dočim je bilo oddanih proti resoluciji 150 glasov. Dva poslanca še nista glasovala.

## NADALJNE ČETE V OKUPACIJSKO ZONO

Francozi se pritožujejo nad policijo v Frankfurtu. — Okupacija baje ne bo dolgo trajala.

Berlin Nemčija, 9. aprila. — Po zadnjih poročilih je poveljujoči general v okupacijskem okraju izdal povelje, da morajo vsi Nemci pozdravljati francosko zastavo in francoske častnike.

Ves dan so prihajale nove francoske čete v okupacijsko zono. Železniški promet med okupacijskim ozemljem in ostalo Nemčijo je prekinjen.

— Iz Strassburga poročajo, da ne prestanto prihajajo nove čete preko Rena.

Frankfurt, Nemčija, 8. aprila. — Tukajšnji poveljujoči general je obtožil policijskega načelnika mesta Frankfurta, da policija ne izpolnjuje natančno svoje naloge. Namresto, da bi storili vse, kar je v njihovi moči — pravi general — se policisti zelo brezbrizno obnašajo, ter dovoljujejo množici vpriparjati demonstracije.

Nadalje je pozval policijskega načelnika, naj takoj uvede preiskave ter naj o uspehih te preiskave izdela do sobote natančno poročilo.

Tako so naprimer prebivalci vrgli nekega francoskega vojaka z biciklja ter mu odvzeli revolver.

Vsak tak dogodek se bo v bodoče smatral kot napad na francosko armado.

Frankfurt, Nemčija, 8. aprila. — Ker je prišlo v sredo tukaj do ostrih nemirov, je bila uvedena stroga preiskava. Neki francoski vojak je izjavil pred sodiščem: — Videl sem, kako se je zbirala množica ter sem bil prepričan, da bo prišlo do nemirov. Nameril sem svojo strojno puško, ki je pa "slučajno" začela fukcijonirati.

Vojaku se ni nič zgodilo. Vojaska oblast ga je samo posvarila, naj bo v prihodnje bolj oprezen.

Francozi so nabili dve proklamaciji, v katerih je rečeno, da vesti, o preklicu vojnega stanja niso resnične. Vojno stanje je še vedno v veljavi in bo vsak, kdor bo povzročil kak nered, strogo kaznovan.

V sredo so francoski vojaki ranili dve ženski.

## LAHI SO SE BAJE SPORAZUMELI Z JUGOSLOVANI

REKA IN OPATIJA NAJ POSTANETA ITALJANSKI. — JUGOSLOVANI NAJ BI DOBILI SKADER IN VOLOSKO. — PREDSEDNIKA WILSONA NI NIHČE VPRAŠAL ZA SVET. — GENERALNI ŠTRAJK NA REKI.

Ženeva, Švica, 8. aprila. — Iz Trsta poročajo, da je prišla italijansko-jugoslovanska komisija, ki je razpravljala o jadranskem vprašanju do sporazuma glede meja med obema državama. Reka naj bi pripadla Italiji.

Jugoslovani bi dobili Sušak, Canale della Fiumara, pristanišče Paroš ter pristanišče Volosko. Opatija naj bi bila italijanska, kakor bi dobili Jugoslovani v zameno Skader.

D'Annunzio je bil odločno proti temu sporazumu. Ulogo posredovalca je igral Lloyd George. Predsednika Wilsona ni nihče vprašal za svet.

(To poročilo objavljamo kot je bilo natisnjeno v angleških listih. Njegova vsebina je le malo vrjetna. Op. ur.)

Trst, Italija, 8. aprila. — Na Reki je bil danes proklamiran generalni štrajk. Mesto je brez vode in razsvetljave. Delavci zahtevajo izboljšanje živilskega položaja, cene, kakoršne so bile pred okupacijo in boljše delavske pogoje. Reško pristanišče je vedno zaokupirano.

## STAVKE NA ITALJANSKEM. MIROVNA POGODBA Z BOLGARSKO.

Bologna, Italija, 8. aprila. — Enrico Malatesta, anarhistični voditelj, je dospel semkaj ter prevzel vodilno ulogo v stavki, ki je že nekaj časa sem resno ogrožala industrijalno ni trgovsko življenje. On vodi gibanje, kojega cilj je razširiti stavko po celi deželi, a dosedaj so le železniški uslužbenci v Pisi in Leghorn sledili njegovim načrtom. Anarhistični list v Milanu, katerega kontrolira Malatesta, je proglasil generalno stavko, a dosedaj se ni pokazalo še nič, kar bi kazalo, da mu delavstvo sledi v tem pozivu.

Gledišča, kinogledišča tvornice in prodajalne tukaj so zaprte. No ben list ne izhaja, a vojaški inžirji so zopet obnovili plinovo, vodno in električno službo, ki je bila za nekaj časa prekinjena.

London, Anglija, 8. aprila. — Soglasno z neko brzojavko iz Rima na Exchange Telegraph je bila proglašena splošna ali generalna stavka.

## DENIKINOVJI VOJAKI ZAPUŠČAJO KRIM.

London, Anglija, 9. aprila. — Danes je dospel iz Moskve sledeče poročilo:

— V najkrajšem času bo vsa Denikinova armada zapustila Krim na parnikih.

Vojaki se nečejo več boriti.

## WASHINGTONU PRETI NEVARNA EPIDEMIJA.

Washington, D. C., 9. aprila. — Washingtonu preti resnična nevarnost od strani ene čudne bolezni, katero imenujejo spalno bolezen. Distriktno zdravstvene oblasti so zaznamovale dosedaj šest slučajev te zavratne bolezni ter se uvedle preiskavo, da doženejo, če ni še kaj nadaljnjih slučajev, ki niso bili še prijavljeni.

## Premislite dobro, komu boste vročili denar za poslati v stari kraj ali pa za vožnje listke.

Sedaj živimo v času negotovosti in zlorabe, vsak skuša postati hitro bogat, ne glede na svojega bližnjega. Razni agentje in zakoniti bankirji rastejo povsod, kakor gobe po dežju.

V teh časih se stavijo v denarnem prometu nepričakovane zapreke starih izkušenim in premožnim tvežkam; kako bo pa malim neizkušenim začetnikom mogoče izpolniti svoje neutemeljene obljube, je veliko vprašanje.

Naše denarne pošiljatev se zadnji čas primeroma sedanjim razmeram v Evropi dovolj hitro in zanesljivo izplačujejo.

300 kron ....	\$2.70	1,000 kron ....	\$ 8.50
400 kron ....	\$3.60	5,000 kron ....	\$41.50
500 kron ....	\$4.50	10,000 kron ....	\$83.00

Označene cene so veljavne do dne, ko se nadomestijo z drugimi. Denar nam poslati je najbolje po Domestic Postal Money Order ali pa po New York Bank Draft.

TVEDKA FRANK SAKSER. Ustanovljena leta 1893.





# Jugoslovenske meje s stratezičnega vidika.

(Pred časom smo že objavili dva tednevna članka, sedaj pa pri našemo koncu. Razprava je izvanredno zanimiva, kajti napisal jo je vojaški strokovnjak, in jasno kaže, kakšne prednosti in kakšne težkoče bi imela Jugoslavija v slučaju nove vojne. Opomba uredništva.)

## NAŠE MEJE PROTI KRALJEVINI ITALIJI

Če se pomisli, da je naša meja na zapadu dolga 200 km in bi jo hoteli umetno utrditi, bi to stalo po mojem računu po predvojnih cenah okoli pol milijarde brez nadaljnega vzdrževanja, poleg vsega tega pa ne bi mogli zavarovati Ljubljane, Ljubljanska kotlina in Savske doline pred sovražnikovim ognjem, ampak bi morali vzdrževati te utrdbe in velike posadke samo radi navedenih premogokopov in razvoja sil (Aufmarsch) na zapadni meji.

Nastane vprašanje: ker je meja črta tako očitno slaba in bi njena utrditev in vzdrževanje neoblačljivo velikih posadk zahtevalo silne finančne izdatke, imamo li vzhodno mejne črte kak prostor, ki je po naravi tako močan, da bi nam lahko služil v resnih časih kot obrambena baza?

Imamo, a to bi bila črta Save od Podkrena do Ljubljane ter južno čez višine zapadne doline Ribnica-Kočevje do Kulpe na Hrvaški meji. Četudi nima ta črta posebne stratezične vrednosti, vendar je boljša od sedanje mejne črte. No, o tem ne bi smel niti razpravljati odgovoren vojak in politik, ker bi to značilo staviti ne posredno v bojno črto najrodovitnejše in najkulturnejše dele Slovenije, Savsko dolino in Ljubljansko kotlino ali z drugimi besedami, uničiti te dele. Poleg tega je ta črta iz operativno-železniških vzrokov kot obrambna črta nemogoča.

Iz središča naše države vodi v mejni prostor v Slovenijo samo ena zelo dobra železniška proga in to je proga Skopje - Beograd - Brod - Zagreb, Zidani most, Ljubljana. Na tej proggi prideta v poštev v mejnem prostoru kot izkrcavališči za čete ob priliki razvoja sil (Aufmarschtransporte) samo dve železniški postaji in sicer Zalog in Ljubljana. Vse železniške postaje vzhodno Zaloga leže v jako ozkem defileju Save, ki sega od Zaloga skoro do Krškega. Izkrcavanje operativnih enot s številnimi vozili v tej 50 km dolgi, globoki in ozki jami je operativna nemogočnost, ravno tako nemogoče je tudi vzdrževanje zvišanega železniškega prometa, ker bi to značilo, izkrcati in razvijati silo (Aufmarsch) v mišji pasti, kjer stoji pred vrati mačka, da nas zagrabí.

Mi smo torej prisiljeni iz vojaških, političnih in železniških tehniških razlogov, da razvijemo svoje sile na sedanji mejni črti, ali bi pa morali izprazniti skoro celo Slovenijo.

Če bi žrtvovali tudi zadnji novič, da si zavarnemo mejo z umetnimi utrdbami, vendar ne bi mogli preprečiti bombardiranja omejenih del, važnih in jedrinih železniških izkrcavališč in glavnega mesta Ljubljane že prvi dan sovražnosti.

Iz tega se najbolj vidi, kako si je zagotovila kraljevina Italija stratezični napad in da ne služi mejna črta samoobrambi ampak napadu, kajti kateri vojskovodja bo riskiral in dopustil, da se mu vse čete, ki jih pelje na fronto, demoralizirajo že prvi dan operacij v izkrcavališčih vsled najtežjega topovskega ognja. Njako bi sploh mogoč opravljati železniški promet na teh postajah pod vtisom tega ognja. Beograd je iz lastne skušnjaje, kaj to pomeni, razvaline magazinov, izložišč itd. prihaja o tem še danes.

Poleg vseh izdatkov za utrdbe, vzdrževanje velikih posadk in po višanega stanja, bi morali zgraditi v prostoru na meji še stratezične železnice z izkrcavališči, ki niso izpostavljene prvi dan zapletljive sovražnemu ognju. Zopet finančni izdatki in obremenitev v neznošnih številkah!

Te stratezične meje delujejo pogubno zlasti na razvoj razmer v Sloveniji. Če nočemo, da nam bo za orožje sposobna mladina vsled sled stratezičnega napada izgubljena za domovino (glej Belgijo) bi morali organizirati Slove-

nijo čisto militaristiško slično kot staro granico, torej nam je vsiljen po svetovni vojni, mesto omejitve militarizma in prehoda k milici, najhujši militarizem za Slovenijo, ker je to za nas življenjsko vprašanje.

Nahujske posledice pa je, da se ekonomski absolutno ne bo moglo razviti vsled slabih stratezičnih mej ravno sree Slovenije, t. j. Ljubljana, Ljubljanska kotlina in Savska dolina. Vprašam: kdo bo razvil po skušnjah v svetovni vojni v tem srecu Slovenije industrijo, zidal tvornice, ko ve vsak, da lahko uniči uničevalni ogenj najtežih topov vse že prvi dan sovražnosti?

Vprašam, ali lahko ostane Ljubljana s svojimi važnimi političnimi in narodnimi napravami središče Slovenije, če je lahko po pol dnevu hoda v sovražnih rokah?

Pri teh slabih stratezičnih mejah ne bo živela samo Slovenija, ampak tudi cela država v neprestani nervoznosti, nikdar se ne bo rešila takozvanega poskusnega mobiliziranja. Ker bodo pri znani naravi našega sosedu brezdomno spori, zlasti pa bo prišlo vsled našega ljudstva, ki pride pod italijanski jarem, vsako leto do diplomatičnih zapletjav.

To stanje poznamo mi najboljše, ker smo ga preživeli v letih 1908-1914.

Brez vsakega pretiravanja se danes lahko predvidi, da ne samo Slovenija, ampak da cela naša država ne more tega trajno zdržati, ker ji le vsled stratezičnih mej po skrajni brezobzirnosti vsiljena volja kraljevine Italije, kateri se mora pokoriti ali pa se zabraniti, kar znači v najkrajšem času novo vojno, če se radikalno ne spremenil duh človeštva; da pa se ne bo tako lahko spreminil, nam kaže postopanje zaveznikov v Parizu, ker ne velja samo sedaj, ampak bo tudi nadalje veljal rek "kder je jačji, ta tlači" in tega ne bo iztrebil iz človeške narave niti Wilson niti Lenin.

### Meje, ki jih je želeli.

Pri proučevanju naših mej proti Nemški Avstriji bomo še jasnejše videli, da je iz vojaških razlogov nezadržljiva sedanja mejna črta proti kraljevini Italiji.

Vsled tega nastane vprašanje, kako se izvleči in rešiti iz tega nesrečnega položaja, ki nam grozi z vojaškim suženjstvom na morju in na suhem in nič manj s politično in gospodarsko odvisnostjo od kraljevine Italije.

Sedaj, ko se ni definitivno določena naša meja proti kraljevini Italiji, je še upanje in edini izhod iz tega položaja, da dobimo kot minimum naših zahtev take meje, ki nekoliko paralizirajo prej navedeno pogibelj.

Naša naravna meja proti kraljevini Italiji bi bila Soča. To bi bila naša idealna meja v vojaškem narodnem in gospodarskem smislu. Mi, kakor Italija, bi imeli v tem slučaju čisto defenzivne meje, obe državi bi bili stratezično zavarovani.

Kraljevina Italije je izkusila v 12 bitkah važnost tega prostora za našo obrambo. V 12 bitkah ni mogla poleg vse svoje moči prebiti fronte na Soči. Italijanska premoč je bila v prvih štirih bitkah neverjetna, pehota v razmerju 1:4 (Avstrije : Italjani), topništvo 1 : 8 (Avstrije : Italjani), to se pravi, da je imela kraljevina Italija na fronti štirikrat toliko topništva kot Avstrije. Te številke dokazujejo najbolj stratezično vrednost Soče in terena vzhodno Soče kot mejnega prostora. Ta vrednost bi se še potencirala s tem, ker ne bi branila meje meša na avstrijska ampak naša narodna vojska. Zato pa noče Italija nič slišati o tej meji, ker bi morala s tem opustiti smer svoje bodoče politike, ki temelji na osnovi "Drang nach Osten".

To pa nas ne sme ovirati, da ne skušamo zagotoviti razvoj do dočemu pokoljenju in že sedaj preprečiti vojne, ki nam gotovo grozi v 20-30 letih. Naprimo vse sile, da dobimo Sočo kot mejo. Mogoče postane nemogoče "mogočim" če vstrajamo pri naših pravilnih zahtevah in damo Italjanom razne druge koncesije. Nobena žrtva ne bi bila za nas predragá, če dobimo Sočo kot mejo v zameno.

## NAŠE MEJE PROTI NEMŠKI AVSTRIJI

Nedvomno ima pri vseh razglabljenjih glavno in odločujočo vlogo naša meja proti kraljevini Italiji, proti našemu po številu in obsega največjemu sosedu, ker je to sosed, katerega interes se križajo sedaj z našimi in bodo v nasprotju tudi v bodočnosti vsled nepravične hegemonije te države na Jadranskem morju in v naših krajih vzhodno Soče.

To so vprašanja, ki se bodo rešila pravično šele v bodočnosti, do tistega trenutka pa moramo računati s tem romanskim "Drangom" proti vzhodu kot z dejstvom, ker si je ustvarila kraljevina Italija v ta namen najugodnejšo vojaško in politično podlago in vsled tega meritimno prvenstvo na Jadranskem morju odtod težeja za zemljo v Sloveniji in v Hrvaški, odtod zasedba otokov in naših luk na vzhodni obali Jadranskega morja, odtod različne težnje v Albaniji in Mali Aziji. Državi SHS je vsiljena vsled tega ista naloga, ki jo je imela Srbija nasproti nemški ekspanziji na Balkanu, braniti svojo svobodo in tvoriti barijero, da ostane Balkan balkanskim narodom.

Da se bo poslužila kraljevina Italija pri izvedbi svojih političnih in ekonomskih ciljev sodelovanje tudi drugih naših sosedov "na našo škodo" in da bomo igrali vlogo "Suendenbocka", je jasno kot sonce in dokazujejo tu že sedaj svetovni dogodki.

Nedvomno je, da je dodeljena vloga pomagača v prvi vrsti Nemški Avstriji in da bo to računovito orožje v rokah Italjanov, da vsaj nekoliko vzpostavi staro slavo in moč; dogodki na koroski fronti so vidni znaki skupnega pohoda proti vzhodu.

Zavoljo tega se je treba ozreli in proučiti pri presoji naših mej proti kraljevini Italiji naše meje proti Avstriji, ki so del tega vprašanja.

Naša geografična in stratezična meja za obrambo proti Avstriji bi bila Drava, naša etnografska meja sega okoli 20-30 km severno Drave. Glavno vlogo pri vojaških razmotiranjih tvori faktično Drava.

Sedanji mejne črte proti Italiji in Avstriji tvorijo medsebojno stranice enakokrakega trikotnika, katerega vrh je v Beljaku, a osnovnico tvori črta črta Reka - Ptuj Celc ozemlje Slovenije se nahaja med krakoma tega trikotnika. V stratezičnem pogledu je taka geometrična oblika jako nesrečna za tistega, ki se mora braniti med tema krakoma. Čim bližja stakraka drug drugemu, tem bolj bo stisnjen tisti, ki se nahaja med njima, in to gre tako daleč, dokler ni vsled neprestanega stiskanja in gneče zadavljen tisti, ki je v sredini. To osvetljuje, zakaj je politična Italija svojo mejo brezobzirno in daleč na naše ozemlje skoro do Save — ker nas hoče čim prej zadušiti med tem krakoma.

Obramba na vrhu tega trikotnika, to je v prostoru Beljak - Celovec - Spod. Dravograd proti severu in v zapadu, je operativen problem, ki se da težko rešiti, ker ni prostora v globočino, ki je potreben za grupiranje in kretanje operativnih jednot in trenja. Vsa ka večja nezdoda na enem delu fronte ruši cel obrambni sestav v tem prostoru.

Kar velja v taktičnem in operativnem smislu za mali del tega trikotnika, velja v stratezičnem pogledu za cel trikotnik.

Za Avstrijo je naravna smer za prodiranje prostor Maribor - Celje, za Italijane prostor Vrhnika - Ljubljana - Zidani most in Cerknica - Ribnica - Novo mesto. Večji neuspehi na severni fronti imajo v stratezičnem smislu že nedogledne škodljive posledice za zapadno fronto in obratno; v vsakemu slučaju bi bile take operacije vse sile, ki bi branile naše meje zapadno in severno Ljubljane, odrezane od zaledja in vsak umik nemogoč. Naj mi bo dovoljena primerja iz najnovejše prošlosti. Naše meje proti kraljevini Italiji in Avstriji so v stratezičnem oziru slabše kot meje kraljevine Srbije pri vstopu Bolgarov v vojno in ki so imele za posledico umik Srbov v Albanijo. Srbi so imeli pred seboj na severu Savo, stratezično barijero prve vrste, kar ni niti zdaleka Drava na Koroskem in Štajerskem: meja proti Bolgarski je bilo impozantno ve-

gorje; naša meja proti Italiji je popolnoma odprta. Bolgarji niso imeli na razpolago za svoje napredovanje niti ene ceste v evropskem smislu, kakor tudi ne železnice za preskrbo čet, Italjani pa imajo, kakor sem že dokazal, 11 cest sposobnih za avtomobile in več prvovrstnih železnic. To nam eklatantno kaže, v kakem položaju se nahajamo. Mogoče odtrga modrost naše zunanje politike Avstrijo od Italije, vojak pa mora računati tudi z najhujšim dejstvom ter na temelju tega proučevati možnost obrambe, torej v predležecemu napadu na severu in zapadu.

Ta pretresanja nam zopet kažejo potrebo, da dobimo proti Italiji kot minimum tiste meje, ki nas branijo proti stratezičnemu napadu, ter da tako razmaknemo kraka tega trikotnika, med kateri a bi se lahko zadušili, da dobimo prostora in zraka za najpotrebnejše kretanje in dihanje. Če ne dobimo te meje ganes, ko so vsi naši mili sosede, zlasti Avstrija in Madžarska "par terre" ter nam ne morajo škoditi, jih ne bomo tudi nikdar pozneje, ko se bodo te države popravile.

Končno navajam, da če se nam ne bi posrečilo dobiti Soče za mejo, ampak kako drugo mejno črto, da bi imeli tedaj po stratezični vrednosti približno take meje proti kraljevini Italiji in Avstriji, kot jih je imela stara Srbija na začetku vojne proti Avstro-Ogrski. Da niso bile te meje v stratezičnem smislu idealne, kažejo vsi zgodovinski dogodki iz najbližje preteklosti.

Če bi ostala danes po Italijanih zasedena črta — meja, bi se na hajali v slabšem položaju nasproti Italiji, kot ga je imela na začetku svetovne vojne Belgija nasproti Nemčiji; kaj se to pravi, je znano vsem iz dogodkov.

## Razne vesti.

### IZSELJEVANJE IZ AVSTRIJE IN NEMČIJE.

V položaju, katerega je za Avstrijo in Nemčijo ustvarila versailleska mirovna pogodba, je postala za prebivalstvo teh dveh dežel izselitev ena izmed malštevilih resnih poti iz razrušene preteklosti v boljšo bodočnost. Državni činitelji v obeh državah s tem tudi računajo in hočejo iti ob tem svojim državljanom na roko ter jih kolikor mogoče obvarovati zmot in škode. Tako je dunajska vlada v okviru trgovinskega muzeja na Dunaju ustanovila izselniški urad, ki bo pismeno in ustno dajal pejasnila o prometnih razmerah, gospodarskih pogojih, položaju na delavskem trgu, zdravstvenih in političnih razmerah v izseliških deželah. Za voditelja urada je bil imenovan podkonzul Jožef Fuchs ki je več let služboval v Južni Ameriki. V Berlinu pa znujejo nov zakonski načrt o izselništvu; ustanovili bodo državni izselniški urad v Berlinu, deželne vlade pa morajo po pristaniščih nastaviti komisarje za svoje izselnike. Kakor poročajo "Le Temps" iz Rio de Janeiro, prihaja z vsako ladjo iz Evrope v Brazilijo po 200-300 Nemcev iz Nemčije in Avstrije. V Avstriji, posebno na Dunaju se pripravljajo na izselitev tudi mnogo žensk — bodisi da gredo na lastno roko iskat v široki svet dela in sreče, bodisi da slede možu, bratu, ženinu, prijatelju. "Atlas" opozarja, da morejo na uspeh v Ameriki računati samo ženske, ki znajo in hočejo z roko delati; dobre gospodinje, perice, kuharice. Na farmah bi mogle najti ženske delo v perutinarstvu, mlekarstvu in podobnih panogah. — V Ameriki so se tekom vojne in poslej razmere tako izpremenile, da bo morala priseljevanje delavcev tako pospeševati, kakor ga je zadnja leta pred vojno skušala omejiti. Kakor poročajo listi, so industrialci in finančniki Združenih držav namignili vladi, da primanjkuje tačas 4 milijone delavcev in da se je povpraševanje po nekvalificiranih delavcih podvojilo. Iz Italije se baje pripravljajo za izselitev v Ameriko milijon ljudi.

### ČUDNA AFERA.

Pred par leti so našli v Rimu ob reki Tiberi umorjeno neko žensko, ki je bila baje begunka in je dalje časa tavalja po Rimu. Truplo so preiskali, fotografirali in pokopali, s tem je bila stvar za en-

krat končano. Na neznan način pa so izvedeli, da je bila to žena znanega slikarja Mesones, hči slikarja in trgovca z umetninami Simonettiija; bila je umorjena na dosesad nepojasnen način, položen k nji revolver in vžitka s tujim imenom. Mož je bil dejal, da je šla njegova žena, ki se nista ljubila, v Ameriko. Tudi mož je že več let slep in ga morajo voditi okoli. Zdaj je mož seveda zaprt in vprašanje je samo, če je njegova slepota pristna ali ne. Ta afera vzbuja mnogo zanimanja in osvetljuje globoko smrad gotovih krogov.

### FRAZNIK V SOVJETSKI RUSIJI JE — ZLOČIN.

London, Anglija, 9. aprila. — Ruska sovjetska vlada je zapretila, da bo stāvila delavce severne ruske železnice pod vojno pravico, da napravi konec "zločinu" delavcev, ki trtajo čas, ko praznujejo fraznike.

Glasi se, da je bilo na ta način 1000 delavskih dni izgubljenih v enem mesecu in da delave počivajo po dva dni na teden in to v času, ko stradajo milijoni ljudi in ko

je nemogoče transportirati kruh radi pomanjkauja železniških strojev ali lokomotiv. Postopači so bili obveščeni, da bodo morali nadomestiti čas, za katerega je bila oropana republika ali pa bodo kaznovani soglasno z določbami vojne prava. Vlada komunikacija nosi naslov: — Sram vas bodi, tovariši! ter pravi, da Rusija ne more čakati na rešitev s pomočjo tujeve, temveč delati, da napravi konec pogubonosnim razmeram, premaga glad ter reši sovjetsko republiko.

### ITALIJA IN NJENA TRGOVINA Z AVSTRIJO.

Rim, Italija, 9. aprila. — Ministrski predsednik Nitti ter kancelar Renner avstrijske republike sta se posvetovala glede vprašanja financ, dobave živil ter surovin. Italijanski ministrski predsednik je rekel, da si Italija želi zopetne ustanovitve rednih trgovskih odnosov z Avstrijo, da bo republika v stanju razviti se v ekonomskem oziru.

Dr. Rennerja je sprejel danes v privatni avdienci tudi papež.

Severova zdravila vzdržujejo zdravje v družinah.

### Spomladanski izpuščaji

so zelo neprijeten kinč in povzročajo skoraj neprenašljive bolečine in trpljenje. Poznani so vsled svojih srbečih lastnosti in vsled trdovratnosti za zdravljenje. To povzročata nečista kri. Očisti kri potem vporabe

## Severa's Blood Purifier

(Severovega Kričistilca), ki je priznan kot regulator sistema ni pomagati naravi v izločevanju nečistosti ter tako odpravi mehurje, rane, izpuščaje, pršice in splošno hiranje. Poskuste ga. Naprodaj v vseh lekarnah. Cena \$1.25 in 5c davka.

W. F. SEVERA CO. CEDAR RAPIDS, IOWA

ki se zelo zanima za sedanje stanje v Avstriji in ki je vprašal avstrijskega kancelarja glede razmer, ki prevladujejo med prebivalstvom, posebno med narasčajem.

# Najzanimivejše, najcenejše in najbolj popularno čtivo vam je na razpolago.

## Slovensko-Amerikanski Koledar je izšel za leto 1920.

Veliko več slik kot prejšnja leta. Najbolj izbrani članki, opisi, razprave, povesti, šale, zanimivosti.

Stane 40 centov.

Izrežite ta kupon, pridenite za 40 centov štemposov ter pošljite nam.

SLOVENIA PUBLISHING CO., 82 Cortlandt Street, New York, N. Y.

Tempotom naročam Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1920 ter prilagam za 40 centov štemposov.

Ime .....  
Naslov .....  
Mesto in država .....



